

## Празднованіе въ г. Тобольскѣ столѣтнаго юбилея Отечественной войны.

За долго до дня празднованія юбилея отечественной войны Тобольскъ началъ свои приготовленія къ торжественному празднованію великаго событія въ исторіи Россіи—столѣтней годовщины Отечественной войны. Съ этою цѣлію былъ образованъ въ Тобольскѣ особый комитетъ по устройству и объединенію торжества изъ представителей губернской администраціи, духовенства, городского самоуправленія, представителей вѣдомствъ—военного и просвѣщенія и др., подъ предсѣдательствомъ г. Тоб. вице-губернатора. Былъ выработанъ особый церемоніалъ торжествъ, были напечатаны и расpubликованы какъ церемоніаль, такъ и расписаніе богослуженій въ каѳедр. соборѣ въ дни торжествъ. Наконецъ насталъ канунъ юбилея—25-е августа. Въ этотъ день, по благословенію и распоряженію Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Алексія Епископа Тобольскаго и Сибирскаго, къ 8-ми часамъ утра была доставлена въ Тобольскѣ изъ Абалакскаго монастыря на пароходѣ „Перевозъ“ Святыня Сибири—чудотворная Абалакская икона Пресвятой Богородицы, и съ пристани была перенесена крестнымъ ходомъ въ соборъ. По принесеніи въ соборъ чудотворной иконы Богоматери, былъ отслуженъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ, а затѣмъ началась божественная заупокойная литургія объ упокоеніи Благочестивѣйшаго Великаго Государя Императора Александра I, Благословленнаго, вождей, героеvъ—паstryей, доблестныхъ женъ, (поименно), воиновъ и всѣхъ въ великую священную Отечественную войну на бранi за вѣру, Царя и Отечество честнѣ животъ свой положившихъ, \*) а послѣ литургіи была совершена панихида при участіи всего градскаго духовенства, въ присутствіи представителей власти, городскаго управлениія, воспитанниковъ и воспитаницъ средне-учебныхъ заведеній, учащихся начальныхъ училищъ съ ихъ наставниками и наставницами и множества молящагося народа. Предъ панихидою настоятелемъ собора была произнесена соотвѣтствующая случаю рѣчь.

Въ тотъ же день, въ 6 час. по полудни, въ каѳедральномъ соборѣ было совершено о. каѳедральнымъ протоіереемъ въ сослуженіи

\*) Архипастыремъ составлена и напечатана юбилейная памятка съ именами героевъ Отечественной войны, по которой и совершалось поминовеніе. Печатные экземпляры „памятки“ были разданы народу.

шести протоиереевъ и священниковъ при участіи протодіакона и двухъ діаконовъ всенощное бдѣніе, съ добавленіемъ службы Пресвятой Богородицѣ при большомъ стеченіи молящихся.

Ровно въ 9 часовъ утра 26-го августа начался перезвонъ на соборной колокольнѣ, а въ половинѣ десятаго звонъ къ литургії. По случаю двухъ соединенныхъ торжествъ—пребыванія въ соборѣ Абалакской иконы Божіей Матери и торжественнаго празднованія юбилея Отечественной войны, соборъ за долго до литургіи былъ уже наполненъ народомъ; до самаго начала литургіи совершились молебны предъ чудотворнымъ образомъ Богоматери. Въ 10 часовъ началась божественная литургія, совершенная соборне девятью протоиереями и священниками, съ о. ректоромъ семинаріи въ главѣ, при участіи протодіакона и двухъ діаконовъ. За литургіей въ соборѣ присутствовали г. Тобольскій губернаторъ, г. Тобольскій вице-губернаторъ, жандармскій генералъ Велькъ, чины разныхъ вѣдомствъ, воспитанники и воспитанницы духовно-учебныхъ заведеній, воспитанницы Маріинской женской гимназіи, мужской гимназіи, учащіеся начальныхъ училищъ и громадное количество народа. Площадь соборная была также сплошь усѣяна народомъ, а въ центрѣ площади красовался очень обширный ( $8\times8$  саж.) и довольно возвышенный помостъ, украшенный со всѣхъ сторонъ зеленью, пихтами и елками, а по сторонамъ помоста величаво развѣвались большихъ размѣровъ національные флаги.

Во время запричастного стиха на литургіи о. каѳедральнымъ протоиереемъ, по благословенію Архипастыря, было прочитано слово, составленное Его Преосвященствомъ на день 100-лѣтняго юбилея Отечественной войны и отпечатанное въ количествѣ 5000 экземпляровъ для раздачи народу. Архипастырь самъ не имѣлъ возможности произнести поученіе, вслѣдствіе своего выѣзда изъ Тобольска на нѣкоторое время въ г. Казань, для совѣта со специалистами врачами. По прочтеніи Архипастырского слова, таковое въ печатныхъ экземплярахъ было роздано народу. \*).

Къ концу литургіи къ собору стали собираться крестные ходы изъ всѣхъ градскихъ церквей съ чтимыми и храмовыми иконами. Изъ собора въ концѣ литургіи была изнесена къ западнымъ дверямъ,

\*) Слово Архипастыря напечатано въ семъ №-рѣ Епарх. Вѣд.

съ внѣшней стороны собора, чудотворная икона Спасителя и установлена на носилки. Кончилась литургія и изъ алтаря собора на рукахъ священниковъ были вынесены чудотворные иконы Божіей Матери Абалакская и Тобольская, а за ними изъ алтаря вышло все градское духовенство, съ о. ректоромъ семинаріи во главѣ, въ блестящихъ золотыхъ облаченіяхъ. По выходѣ духовенства изъ храма величественная икона Спасителя была поднята на носилкахъ, заколыхались древнія многочисленныя хоругви, загудѣли колокола, полились звуки священныхъ пѣсней, и крестный ходъ направился на соборную площадь. Величественная была картина... И сама природа, казалось, вмѣстѣ съ русскимъ народомъ радовалась, торжествовала и прославляла своего Творца и Промыслителя за спасеніе Россіи въ незабвенный „двѣнадцатый“ годъ, солнце весело сіяло на небѣ, стояла чудная теплая весенняя погода...

На площади около помоста стояли войска съ небольшимъ отрядомъ потѣшныхъ, воспитанники и воспитанницы среднихъ учебныхъ заведеній, учащіеся начальныхъ училищъ съ національными флагами и несмѣтное количество народа. По прибытіи крестного хода къ помосту войска взяли „на караулъ“. На помостѣ были установлены св. иконы, стало духовенство, г. Тобольскій губернаторъ, г. Вице-губернаторъ и другіе представители власти и общества, воспитанницы Епарх. женского училища и Маріинской гимназіи. Когда все было готово, начался благодарственный молебень по чину молебнаго пѣнія въ день Рождества Христова. По окончаніи молебна протодіакономъ было провозглашено многолѣтіе Царствующему Дому, затѣмъ „вѣчная память“ Благочестивѣйшему Великому Государю Императору Александру I, воїдемъ и воиномъ въ Отечественную войну животъ свой положившимъ и, наконецъ, многолѣтіе Христолюбивому всероссійскому побѣдоносному воинству и Богохранимѣй Державѣ Россійстей.

Послѣ этого командующій военнымъ парадомъ прочиталъ предъ войсками Высочайшій приказъ по арміи и флоту по случаю столѣтія отечественной войны, который былъ привѣтствованъ кликами „ура“ и пѣніемъ соединеннымъ хоромъ народнаго гимна: „Боже, Царя храни“! По окончаніи всего крестные ходы разошлись по своимъ церквамъ, а чудотворные иконы Спасителя и Богоматери перенесли съ площади въ соборъ.

Въ 3 часа по полудни, на соборной колокольнѣ раздался перезвонъ въ колокола по случаю имѣющаго быть крестнаго хода для сопровожденія чудотворной Абалакской иконы Царицы Небесной на пароходную пристань, для доставленія ея на пароходъ въ Абалакскую обитель. Въ половинѣ четвертаго, икону Царицы Небесной вынесли изъ собора и крестный ходъ направился на пристань, которая была буквально полна народа, да и не только пристань, но и весь берегъ былъ усѣянъ народомъ. Пароходъ „Вѣрный“ былъ вполнѣ готовъ, чтобы принять на себя драгоцѣнную Святыню. Св. икона была установлена на верхней палубѣ, гдѣ о. игуменомъ монастыря во время пути непрерывно совершались молебны. Желающихъ проводить Святыню оказалось такъ много, что не хватило заготовленныхъ билетовъ\*). Но, вотъ, раздался третій свистокъ, застучали колеса парохода, загремѣли трапы и „Вѣрный“ подъ звонъ колоколовъ градскихъ церквей, при пѣніи тропаря плавно отошелъ отъ пристани, унося на себѣ дорогую Гостью—чудотворную икону Царицы Небесной...

Протодіаконъ Евл. Пельмскій.